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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

• Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

• Respondenten: web-aktive Jugendliche aus Österreich zwischen 14 und 29 Jahren

• Online Panel: Youth Panel XXL

• Panelbetreiber: DocLX & Marketagent.com

• Sample-Größe: n = 3.073 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten

• Erhebungszeitraum: 21.07.2014 – 05.09.2014

• Grundgesamtheit: web-aktive Jugendliche aus Österreich zwischen 14 und 29 Jahren

• Incentives: geldwerte Bonuspunkte | Gewinnspiel 

• Umfang: 45 offene | geschlossene Fragen

• Studienleitung: Marketagent.com, Mag. Andrea Berger

• Kontakt: a.berger@marketagent.com
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=3.073):

Tir: 9,0%

NÖ: 
17,9%

W:  
22,0%OÖ: 

17,0%

Ktn: 6,1%

Sbg: 6,3%
Vbg: 
4,6%

Stmk: 
14,2%

Bgld: 
2,9%

Ausbildungsniveau:

Allg. Pflichtschule: 36,9%

Lehre/ Fachschule: 32,4%

Matura/ Uni: 30,6%

14 – 19 Jahre: 34,2%

20 – 24 Jahre: 32,5%

25 – 29 Jahre: 33,3%

Männlich: 
50,8%

Weiblich: 
49,2%
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Der Apfel fällt nicht 
weit vom Stamm?!
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Mehr als die Hälfte der Jugendlichen sieht die Eltern als Vorbilder.

Inwieweit sind deine Eltern Vorbilder für dich? 

25,6%

28,3%

33,9%

8,8%

3,4%

Sind große Vorbilder 
für mich

Sind eher große Vorbilder 
für mich

Sind teilweise Vorbilder 
für mich

Sind eher geringe 
Vorbilder für mich

Sind überhaupt keine Vorbilder 
für mich

Die Eltern als Vorbilder

n=3.073
Mittelwert: 2,36

53,9%

12,2%

Männlich: 50,4%
Weiblich: 57,6%



6

6 von 10 ähneln ihren Eltern bzgl. Persönlichkeit und Werten.

Wie ähnlich bist du deinen Eltern in Bezug auf …? 

23,0%

24,0%

12,9%

40,3%

36,8%

29,3%

Persönlichkeit, Charakter

Werte, Einstellungen, 
Meinungen

Lebensziele, Lebensführung

Top-2-Box: bewertet mit „sehr/ eher ähnlich“ (5-stufige Skalierung)

sehr ähnlich

eher ähnlich

n=3.073

63,3%

60,9%

42,3%

Männlich: 59,7%
Weiblich: 67,0%
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3/4 der Jugendlichen möchten nicht wie ihre Eltern werden.

Denkst du dir manchmal „Ich will nicht so werden wie meine Eltern!“? 

14,6%

62,8%

22,5%

Ja, das trifft auf viele Bereiche zu 
(z. B. Familie, Beruf, Einstellungen, 

Verhaltensweisen)

Ja, das trifft auf 
manche Bereiche zu 

(z. B. Familie, Beruf, Einstellungen, Verhaltensweisen)

Nein, ich habe nichts dagegen, 
so zu werden wie meine Eltern

„Ich will nicht so werden wie meine Eltern!“

n=3.073

77,4%
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Aussehen und 
Körper-Kult
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Wichtigkeit von gutem Aussehen in der Gesellschaft vs. für sich selbst:

Wie wichtig ist deiner Ansicht nach in unserer Gesellschaft gutes Aussehen? / Wie wichtig ist dir persönlich 
dein Aussehen? 

32,9%

56,2%

9,2%

1,4%
0,2%

28,9%

54,8%

11,6%

3,3%
1,4%

Sehr wichtig Eher wichtig Weder noch Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

In der Gesellschaft Für sich selbst

n=3.073

89,1% 83,7%

Männlich: 86,4%
Weiblich: 91,9%

Männlich: 78,6%
Weiblich: 89,0%
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3/4 der Jugendlichen sind mit ihrem Aussehen zumindest eher zufrieden.

Und wie zufrieden bist du alles in allem mit deinem Aussehen?

14,8%

61,2%

14,3%

8,7%

1,1%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Weder noch Eher weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden

Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

n=3.073
Mittelwert: 2,20

76,0%

Männlich: 80,1%
Weiblich: 71,6%
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Knapp die Hälfte denkt, dass Medien ein falsches Schönheitsideal verbreiten.

Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? […]

2,7%

3,1%

7,3%

8,8%

10,9%

11,2%

11,3%

17,8%

26,5%

45,3%

Ich will mit meinem Aussehen/meinem Style provozieren.

In Sachen Aussehen orientiere ich mich an Menschen in den Medien ...

Ich investiere viel Geld in die Pflege meines Körpers/mein Aussehen.

Ich investiere viel Zeit in die Pflege meines Körpers/mein Aussehen.

Ich achte auf die Figur & halte mich beim Essen zurück, um nicht dick zu werden.

Es ist mir wichtig, einen durchtrainierten (muskulösen) Körper zu haben.

Es reicht nicht mehr, schlank zu sein. Man muss trainiert, geformt, definiert sein.

Es ist mir wichtig, dass mein Aussehen bei anderen gut ankommt.

Gut aussehende Menschen haben es leichter im Leben.

Die Medien verbreiten ein falsches Schönheitsideal.

Top-Box: bewertet mit „stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

n=3.073

Männlich: 36,6%
Weiblich: 54,2%

Männlich: 15,4%
Weiblich: 6,8%

14 – 19 Jahre: 22,0%
20 – 24 Jahre: 19,3%
25 – 29 Jahre: 12,2%
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7 von 10 treiben für ihr Aussehen Sport, mehr als die Hälfte verwendet 
Kosmetikprodukte.

Was machst du für dein Aussehen? […]

8,4%

1,1%

2,9%

8,3%

9,5%

11,2%

29,6%

32,8%

55,3%

72,3%

Keine der Genannten

Schönheitsoperationen

Selbstbräuner

Zahn-Bleaching, -Aufhellung

Kosmetikbehandlungen

Solarium

Haare färben

Fitnesscenter

Kosmetikprodukte (z. B. Gesichtscreme, Make-
up)

Sport

Was für gutes Aussehen getan/verwendet wird

n=3.073

Männlich: 24,2%
Weiblich: 87,4%

Männlich: 4,1%
Weiblich: 56,0%

Männlich: 3,2%
Weiblich: 16,0%



13

Knapp jeder Vierte ist tätowiert und/oder gepierct.

Wie viele Tattoos bzw. Piercings hast du?

76,8% 75,5%

23,2% 24,5%

Tattoos Piercings

Besitz von Tattoos bzw. Piercings

1 oder mehr Keines
n=3.073

Männlich: 11,1%
Weiblich: 38,4%
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Jeder Zweite findet weiße Zähne „sehr attraktiv“.

Wie attraktiv findest du die folgenden Attribute/Eigenschaften? 

5,1%

7,4%

11,2%

16,8%

18,5%

29,7%

51,5%

Piercings

Vollbart bei Männern

Durchtrainierter Körper bei Frauen

Tattoos

Gebräunte Haut

Durchtrainierter Körper, Muskeln bei 
Männern

Weiße Zähne

Top-Box: bewertet mit "sehr attraktiv" (5-stufige Skalierung)

n=3.073

Männlich: 43,1%
Weiblich: 60,3%

Männlich: 20,7%
Weiblich: 39,0%

Männlich: 12,4%
Weiblich: 24,8%

Männlich: 13,2%
Weiblich: 20,6%
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3 von 10 können sich Schönheitsoperationen vorstellen.

Was hältst du von Schönheitsoperationen? […]

10,4%

18,3%

71,3%

Ja, ist für mich schon jetzt/in jungen Jahren 
vorstellbar

Ja, ist allerdings erst später, wenn ich alt/älter 
bin, vorstellbar

Nein, ist für mich gar nicht vorstellbar

Einstellung zu Schönheitsoperationen

n=3.073

28,7%

Männlich: 18,0%
Weiblich: 39,8%
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Am ehesten sind kosmetische Eingriffe bei den Zähnen vorstellbar.

Welche der folgenden kosmetischen Eingriffe sind für dich persönlich grundsätzlich vorstellbar?  

50,4%

34,7%

32,3%

17,9%

16,4%

14,1%

13,5%

11,8%

11,5%

11,2%

9,5%

9,2%

6,7%

3,5%

2,8%

2,3%

1,9%

1,7%

2,7%

25,4%

Zähne

Laser: Haarentfernung

Krampfaderoperation, Verödung Besenreiser

Laser: Hautbehandlung

Fettabsaugen

Nasenkorrektur

Brustvergrößerung

Bauchstraffung

Haartransplantation

Bruststraffung

Ohrenkorrektur

Brustverkleinerung

Lidkorrektur

Faltenunterspritzung

Facelift

Postraffung, Povergrößerung

Lippenvergrößerung, Lippenaufspritzung

Halsstraffung

Sonstige

Keine

Vorstellbare kosmetische Eingriffe

n=3.073
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Knapp jeder zweite Jugendliche hat bereits eine oder mehr Diäten hinter sich.

53,9%

29,6%

9,2%

4,1%
1,9% 1,4%

Keine 1 bis 3 Diäten 4 bis 5 Diäten 6 bis 10 Diäten 11 bis 20 Diäten Mehr als 20 Diäten

Anzahl der bisher durchgeführten Diäten

Wie viele Diäten hast du bisher in deinem Leben gemacht? […] 

3

2

4

Sample Total Männlich Weiblich

Mittelwert

n=3.073
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Legalisierung von 
weichen Drogen
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4 von 10 haben schon einmal Marihuana konsumiert.

[…] Hast du schon einmal Cannabis/Marihuana/Haschisch konsumiert/geraucht? 

14,1%

25,7%

52,0%

8,2%

Ja, einmal Ja, mehrfach Nein Keine Angabe

Konsum von Marihuana

n=3.073

39,8%

Männlich: 42,5%
Weiblich: 36,9%

14 – 19 Jahre: 31,1%
20 – 24 Jahre: 42,8%
25 – 29 Jahre: 45,7%

Wien: 52,4%
Stadt: 40,9%
Land: 35,4%
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Die Hälfte ist gegen eine Legalisierung weicher Drogen in Österreich.

14,6%

22,6%

20,0%

29,9%

12,9%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall Weiß nicht, kann ich 
überhaupt nicht sagen

Legalisierung von weichen Drogen in Österreich

Sollen deiner Ansicht nach weiche Drogen (also Cannabis/Marihuana/Haschisch) in Österreich legalisiert 
werden? […]

n=3.073
Mittelwert: 2,75

37,2%

49,9%

Männlich: 42,9%
Weiblich: 31,2%

Wien: 45,4%
Stadt: 34,8%
Land: 34,8%
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Aussagen zum Thema „Cannabis“:

23,9%

27,7%

29,0%

29,1%

36,8%

Eine Legalisierung von weichen Drogen könnte zu einem "Drogenboom" 
führen und die Hemmschwelle zum Konsum von härteren Drogen 

senken.

Cannabis ist nicht schädlicher als Tabak und Alkohol, und die sind auch 
legal erhältlich.

Der Staat hat eine Fürsorgepflicht für seine Bürger und muss deshalb 
schädliche Drogen verbieten.

Die Legalisierung von weichen Drogen würde dem Staat wichtige 
zusätzliche Steuereinnahmen bringen.

Ein Verbot von weichen Drogen bringt gar nichts, sie werden trotzdem 
konsumiert.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zum Thema Cannabis zu? […]

n=3.073

Männlich: 36,3%
Weiblich: 21,6%

Männlich: 31,7%
Weiblich: 23,5%
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3 von 10 würden weiche Drogen konsumieren, wenn es erlaubt wäre.

Würdest du weiche Drogen konsumieren, wenn das in Österreich erlaubt wäre? 

9,0%

20,8%

36,6%

33,7%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, vermutlich nicht Nein, auf keinen Fall

Konsum weicher Drogen, wenn es in Österreich erlaubt wäre

29,8%

n=3.073
Mittelwert: 2,95

Männlich: 34,3%
Weiblich: 25,1%
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Sexualität und 
Pornografie
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8 von 10 legen sehr viel Wert auf Treue.

27,7%

37,2%

68,0%

73,2%

80,3%

Zärtlichkeit ist wichtiger als Sex.

Sexualität hat für mich einen hohen Stellenwert.

Ich brauche Geborgenheit in einer Beziehung.

Gespräche und Diskussionen sind wichtig für eine Beziehung.

Treue bedeutet mir sehr viel.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (4-stufige Skalierung)

[…] Bitte verrate uns zunächst, inwieweit du den folgenden Aussagen zustimmst. 

n=3.073

Männlich: 73,2%
Weiblich: 87,6%

14 – 19 Jahre: 85,6%
20 – 24 Jahre: 83,5%
25 – 29 Jahre: 71,7%

Männlich: 64,7%
Weiblich: 82,0%

Männlich: 53,7%
Weiblich: 82,8%

Männlich: 20,6%
Weiblich: 34,9%

Männlich: 46,2%
Weiblich: 27,8%
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Zwei Drittel sprechen offen über das Thema Sex.

Wie offen sprichst du mit anderen Personen in deinem Umfeld über das Thema Sex? 

24,8%

42,5%

24,0%

6,0%

2,7%

Sehr offen Eher offen Eher weniger offen Überhaupt nicht offen Keine Angabe

Offene Gespräche über Sex

n=3.073
Mittelwert: 2,12

67,3%

Pflichtschule: 62,5%
Lehre/ Fachschule: 69,9%

Matura/ Uni: 70,3%
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6 von 10 informieren sich im Internet oder bei Freunden über Sex.

Wo informierst du dich zum Thema Sex? 

19,3%

0,7%

0,9%

1,6%

4,8%

7,9%

10,7%

11,2%

15,9%

16,0%

16,8%

19,1%

21,3%

23,5%

37,4%

56,8%

62,2%

Sonstiges

Sexualklinik

Religiöse Institutionen

Beratungsstelle

Andere Familienmitglieder

Geschwister

Eltern

Broschüren

Bücher

Arzt

Pornohefte, Pornofilme

Magazine

Schule/Schulunterricht 

Fernsehen

Partner

Freunde

Internet

Informationsquellen zum Thema Sex

n=3.073

Männlich: 46,4%
Weiblich: 67,6%

14 – 19 Jahre: 66,4%
20 – 24 Jahre: 60,0%
25 – 29 Jahre: 43,9%

Männlich: 7,8%
Weiblich: 24,5%

Männlich: 25,7%
Weiblich: 7,6%
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Anzahl der bisherigen Sexualpartner:

11,2%

14,6%

32,2%

15,4%

5,9%
7,0%

3,1%

10,5%

Noch keine 1 2 - 5 6 - 10 11 - 15 16 - 30 Mehr als 30 Keine Angabe

Wie viele Sexualpartner hattest du bisher in deinem Leben?

n=3.073
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41 Prozent der Jugendlichen haben 1 Mal pro Woche Sex.

Wie häufig hast du zurzeit durchschnittlich Sex? […]

(Basis: Respondenten hatten bereits einen Sexualpartner)

8,1%

41,0%

28,6%

13,2%

6,5%

2,7%

Gar nicht Bis zu 1 Mal… Bis zu 3 Mal… Bis zu 5 Mal… Bis zu 7 Mal… Öfter als 7 Mal…

Häufigkeit von Sex pro Woche

n=2.406
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57 Prozent hätten gerne häufiger Sex.

Hast du so oft Sex wie du dir das wünschen würdest? 

18,6%

38,4%

41,6%

1,0% 0,3%

Ich hätte gerne viel häufiger 
Sex

Ich hätte gerne etwas 
häufiger Sex

Meine Sex-Häufigkeit ist 
gerade richtig

Ich hätte gerne etwas 
weniger Sex

Ich hätte gerne viel weniger 
Sex

Zufriedenheit mit der eigenen Sex-Häufigkeit

57,0%

(Basis: Respondenten hatten bereits einen Sexualpartner)

n=2.406
Mittelwert: 2,26

Männlich: 63,0%
Weiblich: 50,8%

14 – 19 Jahre: 52,7%
20 – 24 Jahre: 57,5%
25 – 29 Jahre: 60,1%
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78% der Jugendlichen verhüten immer beim Sex.

Verhütest du beim Sex? […]

78,0%

10,7%

4,9%
1,6%

3,3%
1,5%

Immer Meistens Manchmal Selten Nie Keine Angabe

Verhütung beim Sex

n=2.406

(Basis: Respondenten hatten bereits einen Sexualpartner)

Männlich: 69,7%
Weiblich: 86,7%

14 – 19 Jahre: 90,2%
20 – 24 Jahre: 83,4%
25 – 29 Jahre: 63,1%
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Im Mittel haben die Jugendlichen mit 16 ihr „erstes Mal“.

17,0%

19,2%

20,6%

15,9%

9,7%

5,2%

12,5%

Bis 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 18 Jahre Älter als 18 Jahre Keine Angabe

Alter beim „ersten Mal“

Wie alt warst du beim „Ersten Mal“? […]

(Basis: Respondenten hatten bereits einen Sexualpartner)

n=2.406
Mittelwert: 16 Jahre
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7 von 10 hatten ihr „erstes Mal“ mit jemandem, in den sie verliebt waren.

Hast du dein „erstes Mal“ mit jemandem erlebt, in den oder die du verliebt warst oder für den/die du 
geschwärmt hast? 

(Basis: Respondenten hatten bereits einen Sexualpartner)

Ja

70,9%

Nein

29,1%

Das „erste Mal“ mit jemandem, in den man verliebt war

n=2.406

Männlich: 60,4%
Weiblich: 81,9%
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80% haben schon einmal einen Porno gesehen.

79,9%

12,4%

7,7%

Ja Nein Keine Angabe

Habe schon einmal einen Porno gesehen …

Hast du schon einmal einen Porno gesehen? 

n=3.073

Männlich: 92,1%
Weiblich: 67,3%

14 – 19 Jahre: 66,9%
20 – 24 Jahre: 82,1%
25 – 29 Jahre: 91,2%
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3 von 10 schauen Pornos, um sich Anregungen zu holen.

Aus welchen Gründen schaust du dir Pornos an? 

32,2%

16,6%

16,8%

17,2%

20,4%

26,1%

31,4%

Sonstige Gründe

Um das eigene Sexualleben aufzupeppen

Um Phantasien auszuleben

Als Kompensation/ habe keinen Sexualpartner

Um die Libido/ Lust zu erhöhen

Aus Langeweile

Um mir Anregungen zu holen

Gründe für das Schauen von Pornos

n=2.456(Basis: Respondenten haben schon einmal einen Porno gesehen)

Männlich: 35,9%
Weiblich: 25,0%

Männlich: 32,9%
Weiblich: 16,5%

Männlich: 24,9%
Weiblich: 6,4%

Männlich: 21,9%
Weiblich: 9,6%
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Am liebsten schauen sich die Jugendlichen am Computer/Laptop Pornos an.

Wo schaust du Pornos? 

13,1%

0,4%

9,6%

16,4%

28,8%

66,3%

Woanders

In Sex-Kinos

Am Tablet

Am Fernseher

Am Handy, Mobiltelefon

Am Computer, Laptop

Ich schaue Pornos am/ in…

n=2.456

Männlich: 34,1%
Weiblich: 21,2%

14 – 19 Jahre: 38,8%
20 – 24 Jahre: 26,5%
25 – 29 Jahre: 23,2%

Männlich: 13,7%
Weiblich: 20,1%

14 – 19 Jahre: 7,6%
20 – 24 Jahre: 17,0%
25 – 29 Jahre: 22,5%

Männlich: 76,5%
Weiblich: 51,8%

(Basis: Respondenten haben schon einmal einen Porno gesehen)
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Jeder Fünfte besucht zumindest einmal pro Woche Porno-Seiten im Internet.

Wie oft besuchst du willentlich Seiten im Internet mit erotischem, sexuellem oder pornografischem Inhalt? 

4,2%

11,8%

5,4%

10,6%

4,9%

6,9%

15,5%

30,1%

10,5%

(Fast) täglich Mehrmals pro 
Woche

Einmal pro 
Woche

Mehrmals pro 
Monat

Einmal pro 
Monat

Ein paar Mal im 
Jahr

Seltener Nie Keine Angabe

Besuchshäufigkeit von Porno-Seiten

n=3.073
21,4%

Männlich: 38,7%
Weiblich: 3,5%
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4 von 10 denken, dass man durch das Schauen von Pornos besser im Bett 
wird.

Denkst du, kann man durch das Schauen von Pornos etwas lernen, also „besser im Bett“ werden?

Ja

39,9%
Nein

60,1%

Verbesserung im Bett durch das Schauen von Pornos

n=3.703

Männlich: 48,2%
Weiblich: 31,3%
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

Alexander Knechtsberger

alexander.knechtsberger@doclx-holding.com

+43 (1) 47 87 255 

Thomas Schwabl, Mag.

t.schwabl@marketagent.com

+43 (0)2252 – 909 009


